Issue 10: April 2025

Dear All,

When this journal was started, the aim was to have one issue every quarter. However, a mixture
of work, long COVID (again), and a large commission for my little business have all meant that
this has had to take a considerable back seat. I suspect that this will continue; I do intend to
continue but issues will not be quarterly from now on — instead they will be when I have both
time and material. The former is outwith my control, but you can help with the latter!

In this issue, the ‘Families of Lewis’ series continues with Matheson’s articles on the MacLeods of
Garrabost and the MacLeods of Hacklete. The former family are also considered in a booklet I
wrote during lockdown, and so I reproduce it here (with the original page numbering), but
without the introduction or fairly lengthy appendices. It is available as a PDF.

In the next issue I hope to begin serialising an old typescript discovered by Andrew P. MacLeod.
It is entitled, “Second Sight and Prophecy” and was written by A. J. MacKenzie. This should prove
to be a most interesting document, and grateful thanks are given to Andrew who has made it
freely available to me, and therefore to you.

i
¥
Best wishes, %

William

The contents are, sadly, long gone, but this envelope was posted from Miavaig to the ‘lawier’ Na-
pier Campbell in 1876. He had arrived in Stornoway in 1863; the Napier Commission was not
named for him, but rather for Francis Napier.


https://rtresearch.co.uk/publications
http://rtresearch.co.uk/
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The ‘Bonney’ letters

Please see Issue 8 for the introduction to this series.
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26 Spottiswood Road
Edinburgh May 18"

1912
Miss M C Macleod
To T Macleod Esq
Dear Cousin. [am
writing you now to inform
you that you ™" two cousins
alive yet ladies & the
daughters of the late Norman
Macleod eldest brother of your
father & of M™ Syme late
of Northfield Prestonpans
Iam an old lady & as the
eldest alive of my late

fathers

family. I suppose that

M® Thompson will have
informed you of the death

of M® C M Orr, M™ Symes
younges| daughter, who came
to England to see her daughters
& after her arrivel in Edinburgh
died quite suddenly & is in-
terred at Prestonpans

Cemetery beside her father

& mother & sisters. There were
three brothers of your late fathers
family Murdo your

late brother was called for

is grandfather & the name

of the youngest of the three
brothers of your late fathers

family was Dugald F Macleod
he was very clever & as he
was educated for the Medical
profession had a commission
presented to him in the
HE.ILC.S. & passed as a
surgeon when he was only

18 years of age George
Outram & he were students
at the Edinburgh University
nearly 4 90 years ago, he

D. F. Macleod was a poct as
well as other clever qualities
when he was only nine years
of age he lost his father

& when he came back from
the obsequics of his father

he ran up into an empty room
that had on old arm chair

but away in it he was found
some time afier fast asleep
where he had cried him sell
to sleep & at his feet were
found the principle part of the
enclosed poem & when grown
up he added those lines in

he alludes to his youth at the
time of his loss & added the
homily at the bottom. I enclose
you two copies one for your
son & one for yourself pray
give it to your son & tell him
about his clever Uncle. Give
me some description of your
own family as you & John
Macleod Syme & M™

Thompson

are the only full cousins

I have remaining on

Earth. There is a Clan

Macleod Society & the

head branch is in Edinburgh

& and they are anxious to have

all Macleods join it at

home or abroad on receipt

of a reply to this letter

[ will send you a likeness

of the Chief & a report of the

Society.

Now with kind regards to you

as | heard much about you

when you & Murdo were

young & residing in this

city of Edinburgh & if you
are

near J M Syme he
will remember me
& my late sister who
died 4 years ago in
Edinburgh
Expecting to hear from
you as soon as
possible, when | will
send you the Chiefs likeness
& the report of the Clann
Macleod Society in
Edinburgh
Your affectionate
Cousin
Mary C Macleod
(]

Grateful thanks are due to Helen (MacLeod) Bonney and to
Linda (McLeod) Bec for granting permission for the original letters to be published.

I am also very thankful to Andrew P. MacLeod
for permission to include his painstaking transcriptions.



Newspaper Cuttings: Jail Break!

STORNOWAY.
In the last issue we saw that more police were _—

needed in Stornoway over 160 years ago, it seems 18th October 1856.

appropriate to mention the situation in the d:nmm of the name of Malcolm Mac-
Stornoway jail in the 1850s. Stornoway Sheriff of Lews, who has been for
Court had been built on Lewis Street in 1843; it fined in the jail here on the charge
contained both a prison and a courtyard; it was lock-fast places, and : .
then remodelled and extended in 1870. in the following manner :—The keeper, in the

If any reader happens to know who this Malcolm out to
Macdonald of Keose was, it would be excellent to alone.
know more. What had he been charged with 5‘:

stealing? Was he caught? donald hm-ﬂ to have seized ':; opportunity

It is also interesting that this was third such ¢orrespondent, after """‘ww
jail-break in a short space of time. Is it possible Stornoway

that there was some collusion between the family keeper. Inquiry
of the jail-keeper and the accused? as well as into the filthy
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Inverness Advertiser and Ross-shire Chronicle
28 October 1856

Stornoway Sheriff Court, 2008
Photograph © Stephen Branley (cc-by-sa/2.0): www.geograph.org.uk/photo/1243657
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Families of Lewis

This series continues with two articles (printed in 1952-53) on the Macleods.

Please see page 9 of the April 2023 issue for the acknowledgements due to various individuals and
organisations.
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@ MacLeods of Garrabost

R G
i THE fate ‘of the last of the Mac
-l 3 §
w = Teods . of - Lewis is one of the'
| unsolved ‘mysteries of Highland,
h1story It may be: recalled that : in: a,
jnprev1ous art1cle (on: the MacPhalls)
‘| an account was given of the k1dnapp-v
ing of the ‘sons of Torquil- “MacLeod'
e (Torcall Dubh) “in-.or .about: 1609'
What happened to them afterwards"
| We can answer this questmn 50 far,
| with the aid of a MS. whxch evidently
derives from  an. .early. vers1on of Sir
Robert Gordon’s “Earldom of Suther—
land.” i
Accordmg to th1s account
eldest son;. Roderxck was in ‘the
| custody= of the - Tutor of Kintail;:
| William,~the second son,’was at the
Unlverslty of Glasgow, and Torquil,
the youngest son, swas- w1th lus uncle,’
' Sir Roderick:; MacLeod- of ‘Harris. =
- There is some roboratlon of the
staternent that Wllham was_at Glas-¥
gow: Un1vers1ty, in the: records of:
which “Gulielmus’ McCloyd” ‘appears}
as a student in the years 1619 and
/1622/ =
We' also kno that S1r Rodenck
MacLeod was in ward m Edmburgh
i Castle in 1614 “for not exh1b1tmg the
'Lewis rebels”. "The chief “rebei in:
question - ‘no doubt qusl-thef
¥emges‘e¢of e-threeabret»hers
1 Itis to Sir Roderlck’s credlt that,
desp1te extreme pressure, he had not
‘at this date handed over - / his:
nephewi to the Prwy Councﬂ who in’
4 matters Dertammg to Lewis were’
| blindly - subservxent ‘to the Mac—
Kenzxes ‘nor is there any. ev1dence to
l{suggest that he:did so afterwards S
“ Late! Tradltlons = 1
- Further than this contemporary‘
ev1dence does not take “us, and- wei
have to fall back on some late tradz—
| tions whlch 3 now given for- what
‘they may" b_ orthoie = !
+ It seems: clear that there are (or
were) some: MacLeods in° Lewis whol
‘believed themselves to be descended
| from. one:- of the legltlmate sonsof:
''Roderick’ MacLeod the last “of - his
‘ ‘line to-en oy undlsputed possessmnl
of the islan 3 it is to be noted
; that the only: legltlmate son. known.
[to-have left male Issue was. Torcall

i
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1legi 1mate sons of Roderlck Maci;eod i
of Lew1s7" we - are left to mfer that

descended

(4 1609 iy Coraoni, Sttt |

s = Z- @M‘&M Ii
74 E/@L et | |
l’c;l'i-"l.w:rizg -

|
|

!
|
J
5

latter beino the
) tl’lé.db:.\f Cn ‘\NLLCH he weas

\ c&u&‘(?_wtiut
“For ot ulubd:uma of Seize of
ihe vebsibis O‘fﬂ’e Lewes " (HP,
T . i4e) - -

e A A IS

any d?A




46-

|Lewis /
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: The other mcldent is not thhout’
1ts humour, though the occasion was:
{a funeral. .There . were- certain
families  of MapLeods who  claimed;
the right to burial within the old,
church at Eye next to the slab under:
which nineteen. (some say twenty-|
/| one) MacLeod ch1efs were lald to:
| rest. = i
On the occasion referred to a man;
| of the name of MacLeod died, and his
| relatives proposed to inter him next.
|'to:the famous slab. This proposal was’
| strongly resisted by another: MacLeod’
| present, who claimed: that dlstmctlon
| for his branch of the family. =
| So fierce was the altercation that!
|it was only: with dlfﬁculty that theI
two. factions “were - prevented from,
coming to blows: -Finally one of thet
leadlng protagonlsts ~thought : to
| settle the argument by drawmg him-
\self up. to his fuu height and saymg
“’S ann. 1eamsa tha Leodhus” \

Dlspute At Funera! : :
"~ The only son of Torcall Dubh
known to. Lew1s tradltlon is Torquxl
(Torcall Og) Thls suggests that if:
‘there: were: any descendants in ther
1eg1t1mate line he was theu' ancestor
It - is- difficult to imagine: under
what c1rcumstances the MacKenzies
would have: permxtted the return to!
Lewis: of Torcall Og or- any of ‘his
farmly SR
ir Robert: Gordon, in. the passage
al ready - quoted wrxtes that  “the
tutor of Kintail; repented himselfe of
hlS proceedlng agamest the trybe of!
Shiel tor:, or of the: mcleods of:the;
;lewes,” ~and this- rather obscure.
istatement may have some bearmg onx
/the matter, :
The followmg trad1t1on ‘if substan—

NN

MacLeods dled ' whereupon
famﬂy and kmsmen gathered to--
gether to bod for

epresented to. the
olly “of keepmg up’
een: their,clans 'a'ny.f
~‘offered - _the: future

,allelgan.ce- of - “the MacLeods

‘{dead in peace.* > o

Unfortunately, A‘Ithere is' no: con—
temporary ev1dence by ‘which to- test
Jthis tradition. But it~ ‘may be noted
that when, in: 1654, an- attack by the:
:‘MacKenzies upon Cromwell’s garrl-
J'son in Stornoway falled the garrison
took savage: repnsals :and were: aided,

2 exchange for freedom to bury thelr
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1766 I ﬁ

A brother of - Alexander whose

'name ‘is ‘not given, furn}shed an,

! account of the disaster in the summer.

3 that connection

i| of 'the same year to the ReV\James
| Fraser, authour of the Wardlaw: MS:

We also know that  about 1660 Gy

| gentlewoman of the MacLeods of

Lewis” married Farquhar Beaton, a*

-| member of the’ nobed Skye famlly of
{ that -name. :

Last of the chlefs

2 We do not know for certain whlch
|MacLeods in Lewis were believed to:

bethe legitimate representatlves of:

S the last of- the old ch1efs But there®
are. two famxhes, possibly closely

related Who attract our: attentlon in’

§.1t is known éafthe MacLeod of
Mealista in Uig: ‘buried their dedd in’

‘the cl urch at Eye The route they

several generatxons beyond the abo
fohn to a certaln Torqu11

Llnformnately,..ﬂthe-_.detaals-—are

-who could _trace his ancestry qri
|

of Garrabost were undoubtedly :

y leadlng famﬂy of the name in Lewxs
J-at the begmmng of the elghteenth

century S

In 1715, when the Earl ‘of:
made preparatwns ‘to - call,o'ut‘ the
ﬁghtmg men of" Lers, he -gave in-¢
struqtmns that one - of ' the - four

] captams commlsswns ‘was: to £0 to
: Norman MacLeod tacksman bf»

he add1t10na1 tack:

robably also in:

4%

ane Alexander Mackleodl

ithn Lewe.s"/(:f%g_.:»-(.
MKr TV . 407)

I 'tl,‘_ Hq_oLQods of H«u—_let(

anel the Macleools of
GavrabosT, A

one half of
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% ’.3“" wote that he cacld wet nqm ‘,
s namwme (./';‘."_2‘_“'4 Yt) ‘

| the progenitor o
Jbost, died on Ist May, 1739. He ‘was |
: _twice married. His first wife was a

i daughter of George MacKenzre of
4+ Kildun.:

& v1carage
.'farmed by “Normand ‘MelLeoc

the Scots College of Douai,” which he
_ entered on 24th July, 1732, ‘(From
iF there he proceeded to Tourna1 where

" The system was for the tackman to:
employ his: sub-tenants in ‘the ‘work,.
having prov1ded them with boats: and
1 gear. It is to be observed that Upper
| Bayble was w1th1n easy reach of ‘the’
ﬁshmg-grounds of Bayble Head and .

|

Educated At Doual ' N

i Norman MacLeod (Tormod Og)'f
acLeods of Garra-'

'CB@A

The MacKenZIes of K1ldun were\"‘

& Roman Cathohcs the only family of'

that nersuasron in’ Lew1s at the time, |

: c.nd they: preva1led upon:their son-m-
,law to adopt the same falth Not:

1thout some- inducements; however

Accordmg to tradition, his reward ;
vvas a drant of {‘some: extra taxes”, |
and this “is conﬁrmed ~by contem-}!

,porary record Whrch shows that the

temds of Lewrs : Were

rish of. Eye & Kenneth
the 'parlsh of T chs”,
per annum;. - ;

Norman MacLeod-

Me ECVQY/

S second : w1fe

‘was. Catherme MacIver Hrs famrly,—
S0 far as known “was-as follow :

fpoves <. VTS
Brywe 2 V1T, |

ok thocar of g5 ]

) *-:'I‘\OrQuil, “of -Whom". below.
(2) Norman lLwho was educated at

e became a\member of the Jesult

‘Order.

On retnrnmg to Scotland he suc—

e called his “Menology" 1s

i stlll extant
(4) George of whom hereafter Rree i 172C L
( merchant in: Storno~' “'[
ried w1th [ssues gy O
(la) Norman"‘who was’ served heir ¥ ity .97,

to hlS father_ 3rd July, 1’772 He -was;
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|of Doua1

,vjwas a convmced Jacoblte, but hkez
| the other tenants on the Seaforth

day, a constant ‘thorn in the: ﬁesh to

: , n
’of Lemreway prisoner, and held hmi
up -to- ransom. The prlsoner was |
'eventually released wh1ch probably

Norman “MacLeod Was < twice:
: marmed hls ﬁrst ‘wife dvmg in March
;1774XH15 second wife was Barbara’f
ldaughter of victf MacAulay

He d1ed 1n !

At the time of his death his affalrs'
-were’  sorhewhat 1nvolved “and
{ became the -subject - of prolonged:
litigation in ‘the Court of Session|
between his-widow and the creditors.:
‘of . ‘'whom" the “principal was John‘
MacLeod tacksman of Seaforth
(2a) Murdo, “who. acted as his,
‘brother’s shmmaster, and- succeeded'

1 h1m as tacksrnan of Lemreway é

Famous Swordsman |
IT: Torquil MacLeod succeeded-his’

f father as tacksman of Garrabost and -
s Upper ‘Bayble, and appears on record,

as such in 1740 H ‘was educated in’
France at .the sar ;
brothers were studymg at the College

Accordmg to Lers trad1t1"

dress “The- exnglltion was supported»
at’ sea by a bri nder the command
of Captam Ferguson 2=

fell‘ in. Wlth some of Captam Barlow S
men m one of the Stornoway taverns,
and made usek‘treasonable expres—\

e was a. notable character n

Seaforth ~and his - chamberlams, and‘

4 mdlcates that the ransom was pald".,
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“the terror of lesser estate ofﬁmals

*’7

«d -E%ewk””d--w

Cfr' Thel e ,;.\11-?\.

;, 1766
<. \1¢2

(e mﬁ) :

land remamed in possession intil
1111795, Th _general set of’ that ‘year

- excused  for

| word-for-word

(The saymg," “Cho luath ’s a Chaldh

1 am maor. troimh: Gharrabost” may

well ‘have had its. orlgm in his txme)
He was continually embroiled in

dlsputes with: his neighbours, the(

MacKenz1es of Nether Bayble, whom

| he ‘made * the subject ~of | frequent,

complamts and latterly with hxs own
son. X
PIOUS Arguer

-He could argue his case w1th con-

: siderable skill and. address “but: m a“

style. SO “interlarded thh mous senti-
ments  that the’ reader may ‘be
suspectm;:.r he !
protests too much :

forth begins: “Land Lords within

"the Clrcle of their own- Boundary
have a'claim to- that ‘which i§“said of

‘the ty. They have their  Center
every where and thelr C1rcumference
no where”

One reason why thls passage is’
noteworthy is that Atz
quot: ion:
Pascal. Iff George MacLeod'.

of Douai,’ and we need -not. be “sur-:

\George :
| ninety years old: -

Kenneth MacLeod' lost"Upper Bayble
: but he was g1ven

: lam wrlt 5

course there ?

He was. clearly a man_ of Varled
accomphshments 'I‘h‘ uthor _of the
Bannatyne MS. “Hlstory of the Mac-
Leods” "quotes h1m as the authorlty'

{for ‘a statement made therem, ‘and

_ertes “This" story was- given me:

|by George MacLeod. This: gentlemani
‘1-who:was bred- to the Cathoh 3
iwasa scholar, an anthuary

of Queen :
and lived to

George "{’MaéL'eodf’
marrxed bdt we do

“an mdulgent nurse 1
fthese Exghteen Ye»

hlS sons, 'b'r'e'sﬁ'mamy ,'th’e eldest, was
IV Kenneth“who succeeded his
father as’ tacksman of: Upper Bayble,

mtroduced’many changes in-tenancy.

In- thls :

Some  of his- effusxons are quxte
,_'extraordmary One -petition to Sea-

an almost ]

1ndepend nce -of mind. to find- ‘this ¢
g arch—enemy' of ‘the Jesu1ts congenial, |
he can  hardly have ‘commended |
hlmself to the fathers of the College'ﬂ

prised that he did- not compIete his

PV
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Macleods Of Garrabost

Sir—-T shomd
nal” for

of Colin Nicolson;.

-~ Kenneth MacLeod ‘Was. sl tacks
'man of Lemreway in 1810. [ He "
z marrxedLMary, daughter of ‘

'bdfﬁ' ;
o Willézios ffafc.ﬁcn,mal : '

: advanced age thhout 1ssue.'

I any mformatlon Wthh mlght help to‘

his most mteresung lette
kmdlv iorwalded by you, and: especl-
\ally for the- valuable lists of Mac-|
Ieods on- record in Stornoway at Varl--
ous:dates beuween 1769 and 1847,

! This correspondent states “that the
last person m‘rerred in the 01 chapell

at Eye was Margaret MacLeod Wue;

oi Rodenck MacLeod (Ruam

He wscveicdd, fivst Catheriwe

Movisan

L |

net

Campbell, * tacksman Scalpay : .
All we know of h1s famlly is- that‘he 5 I’J bis fivst unFa; L
had

7 -'John, who had a very- success—A
ful career “in~ the service -of the/

{ Hudson’ s Bay Company %—W&s

John MacLeod was knowh in

Lewis as Seoc mac Choinnich ’ic.. at S |
Sheorals He returned to Stornoway % {7”“"‘"“}7 7 7 / ] |
‘a wealthy man 'with shares in the | 2 RS ’{ /Z"—“"" —
‘Hudson’s Bay and ‘subsidiary com- | 1207, ,@ﬂ‘..__f “THto, TV. 8,..)

‘panies. But he dissipated fhls wealth |
| by speculatmg in shlppmg and ﬁsh-v
curing, enterpnses of Wthh he had
little knowledge

He marrled ~- ‘

It is qulte 00531b1e ‘chat there are(
MacLeods still in LeW1s who- repre- |
€s should value!

Sehatsa

locate them

-peoo’e ‘chought Was “ag blue " aSwa |
,peacocks breast.” Here ‘again We’1
have one of those: tantpzs1nrr hints ’

rch Ieave us - wanting ‘to knov\l

like to thank “Dufe. a/
|
P 'ay also perhaps take the oppor-}
tunity of mentioning- that since!
vrmng the artlcle on the above 1
}have come across’ a reference tol
liam, one of-the three- sons - of |
> Dubh m a bond of caution
Bayble and a 51sLer signed: by Sir Roderlck MacLeod 01\{
‘ Ban) i Dunvegan 1~ December,
: e Of{ 1620 : O*le & 'Wltnesses
i 1d sistersone to!
the! said Sr Rorle he deswnatmnT
rapparenmy ‘Mr? indicates that by this date. he'
) 'hat he was lhad taken the degree of Master of
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MACLEODS OF 2ssery/ ~ HACLET E/

| :
: The an‘cester.of this branch of the:
i MacLeods is Norman MacLeod, who | s

. flourished mbout 1500. He was aj . ¢
i.brother of the Chief of the time,} %o

most probably Roderick Maclieod of |

Lewis, who is on record at va1 1ous

dates between 1476 and 1495.-

-Norman MacLeods descendantsv
are stil] known as Thormoid,-  Clann /
-and are numerous in the pansh ot
Uig and elsewhere He has been?
remembered chxeﬂy vin o connection

| ; ‘between his fa Ty and the Mac—'
- Aulays, most of whom-are said to:
' have beeru treacherou ¥ mu;t‘dered
by the MacLeods whﬂe they were)
celebratmg the end- fav harvest at’
2 - bety : “and Valtos
called An Earramnu, The = nl,y
ssurvivor of the MacAulay ruling |
house was Jain Ruadh mac Dhug-
| haiil, grandfather of Domhnall Cam. |

|- The: story of how he lived to have his !
revenge on_the: Maclieods is one of,
sagas of Lewis, tradmon' 5 |

-~ In one velsmn of “this story
man MacLeod is'said to have hxad
dwelhng in Pabbay, but there: 1s 1
_other version accordmg Yo whlch e:.
hved in Bernera. The truth appearSI
to be that the famlly were endowed&
w1th extenswe Jands; mcludmg Hac
;dete in'‘Bernera, EaJrshadeT on the‘
" mainland opposite, Baile na- Cille in |
U1g and the island of Pabbay. It ma
be that ihe assoc1at10n w1th Pabba ;

: Norman MacLeod’s wxfe belonged‘
‘to Skye and he had a number of !
sons, mcludmg Norman (Tosrmod
Og), who - is saxd to have’ had the‘
ilands of Baile na ‘Cille. Tt is beheveds
that the names: of ‘other sons were’
Torqu:ll WLham ‘Allan, and’ Rlanald }
We know: nothmg further of the

3 farmly duzmng the 16th century ex—
cept that when. Rodenck MacLeod
last ‘of - Lewis, marned Jennette,
rdaugh‘cer of Hector og MacLean of

1565), the lands of Haclete, i

2 o tradition) were in" the Sl

‘hands of Norman MacLeod “known in :

hlS day as: Tormod lyfac Dhonnchaldh Lo [
i L an tSroxm ',j' . ‘ A

Echo Of An Old Dlspute

Sk quml MacLeod was head’ of
[ the family in the second half of the
‘117‘&1 .century. nHe must h'ave been

X 1//7/;4)\,{7 /U'\{ = e S ,/rﬁ
{[7 f 9V /~\./(/ ,5/ M /
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1735).He had ‘a son: called Do ;

" (Domhnlall Ruadh) Msg—bhe

¢ ‘hm‘:g‘r’l e

o i
e T sy rd
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“man, son of DomhnalL ‘Ruadh, had

. ‘a. son Norman, whose son’ Norman

[\.T ol / (Tomod @#) was tenant in Baile a’
Ghrlasaxche,, Ardrml Ttiiss known ]

however ‘that his; ancestors wefre m
Glsla When ‘the clearances took
place in U1g Tormod Mor mlgrated i : g
to Swambost m Ness LHe 1s vsald to ;

meld mh1 Dhom
DhomhnaLl - Bhai; B
“Bhiorshuilich Mhic Leoxd a ‘bha um- !
ail cogadh S (e Domhnall Cam/ ‘mac:
Dhughax]l » The latter “part of- thls
statement ~ is ,hardly correr:t for
Torqml cannot h :
1 temporarv fole Dov'

QA Sea GM_\_LI—_\- A A8, B0 |

<

‘ dled in,November 1950. =
. — John Ma'zeod (Ia1n mact

Thorcalll) ‘succeeded his father: as

‘head of “the famuy We. cannot

identify - him in suahi records ‘as—are Lhef

ml 5 —aee "Med_geg with cevtainty bt he s probably

7 The Jolsss M-ul.eoac whe is Cackstsan

| of Hrclate in 17T 4t 1726 £

'l'was one of the notable | ‘thc.re.. s %\'U a5 6B . Me 5'3”5
of hi day, ‘and tra_dltlen_sg bos wrame lilke covsas; Jf ey

ation. [

i in verse: .
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Cha tmgh Ie1s an tseangan an’
t-socair, i - f
Mar sin tha. Mac Thorcaﬂl s ang
i imrich: :
Chan e dith @rain no bro’*ham,
Ach toiseach aig’ air a dhx}”
iomrall. 3
John Macleod married a daughter
i of Murdo Matheson (Murchadh mac'
| Dhughaill mhic Iain Oig), ancestor;
| of the Lewis Mathesons, with issue:;
(1) Donald, of whom “below. i
(2)- Murdo, of whom - hereai‘terlf
{ In addition-he appears to have hadv
“a son ‘,
(3) John tacksman of Pabbay at:
various dates between 1740 andi

1754 tﬁm—'mﬁ*ﬁ

» John M@&Le’gd/ jwnéar} pie vegoved
e Haclewt oo B‘F‘Z’;? :

[:ldz,f cu 1Twe @ (_/S;jvf.utb e iGlaats
’% A’/M7 CCW‘M::C Wy te .

2 h%e—m-&-’iﬁ& He had two sons:-
= (la) Donald, on recorrd as tacks»l
man of Pabbay at various dates be-,

«tween 1755 and 1791, and also as| e
; g 4 o W y¢
constable®or ground-officer of Uig. | 5 «?&"‘_—“—‘— s N Y

He may be the Donald Macteod who
married Barbara daughter of Rod--
erick Mackenme of Alex-
ander Mackenzxem ‘of -Achilty’
and at one tlme
i ground-ofﬁcer of Liochs: £ -
(2a) John; for some time ]omvt
tacksman d; Pabbay with h1s
brother. In 1766 he signs his nami
as cautioner  for Donald Mac‘eod
tenant in Hacklete, probably a kins- .
~man. A % .

!
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= Shnpowner in Stornoway
: fnlf{ — Donald Macleod (Domh-!
E naiil mac Tain mhic Thoreaily) is not:
i identified ~with certamty in con-
| temporary record but it may bef
~he- a-nu sdewed

" Al e wr

Frotirer=wiro;
efin possession of
1726. There are:.

X3

whe : ‘t‘ojgjtﬂvur carattls <

2

Meleodt”) is [

“in
as We shall see, for - sur-;
“mising that he marrxed a daughter."-
of Dugald MacAulay - (Dughall mac :
‘Aonghuis mbhic Dhomhnaill Chaxm),‘
tacksman- of- Bremsh by whom he
had issue: :

Earshadefr
“reasons,

!l’ (1) John of Colbecks, Jamalca,
t of ‘whom below. =~ = R
i =295 Donald (ot Damel as hex
\usually signs: hlmself) tacksman of |
Balaﬂan, ,and’ merchant: and sh;p-
fowner: in- Stornoway. He ﬁgures
‘Largely in: contemporary correspon- \
" dence™ He was a man of strong and.
colourful personahty, and regarded‘
m certain’ quarters as. sovmethmg of
fan agxtator “He was one of those
?who took: the iead’ in  organising
emxgratwn from Lewxs to. America:
“in the eight decade of ‘che exghteenth
“century. Several of the ships whlcl"
were to take the ermgrants overseas

were chartered by:- hlm"" Donald, jl
£ a cousin. of—the-Rev. ! Colewigts

: nﬁ.wn_ahﬁ- Of the Ot iess ﬂ,iﬂer’ f/L'Qf ﬁ"“

A ]

Mﬂ Tl .13 . See Gv‘a.ham
$ram Scatirret 85 1'78(”)
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) ’\')awﬁnez( erqa(eb?CGN}'S.g],
~he wa. Awqwi MQ.VAWLC\—J ;

~April, 1779, and we may therefore

“who = married - Janet,

the willi of John MacLeod
“becks. 7<When the latter dle

‘writes ‘a letter from 'there, dxa‘-ce_d,

brother Donald aqueam—-‘és—-lmve’

Jamaica; [ _and

9th December, 17755 Another letter
of ‘his is dg}ed at Kinbeachie, 28th—;w

infer that he is the “D. MacLeod
(known to have been of this family)
“daughter - of

! ' Smlth

; MacLeod

~also” bnothers. It  is most unlikely
“that two promment MacLeods in the
E same island-would be known as:Iain
-} mae Thorcaill; without any - attempt
4 ‘to. “distinguish - ‘between: them, for' it
“isthe function of patronyxmcs ‘to
-"-—make such dlstmchons John Mac-
'?Leod of Colbecks died on- 13th May,

“er of Malcolm Macleod, eighth
' Ragc ay, and w1dow of John Macki
“non of Mackinnon, with issue & so
;.John of whom below; and. second_‘
Margaret,
MacLeod: W. S., grandson of Sir|

; Normar MaoLeod of: Bernera.-

homas Urquhart; “sixth of Kin-
beachie inrthe Black Isle, with issue,
three daughterﬁ mcludmg Lsdy
Falconar,  and Jessxe who marnectgl

as ~his second  wife, Sir Argibal
Grant, tlnrd ‘Baronet of Mon'ymusk

",\mthout issue. {

(3): Chnstlan who marrxed Donald

(4) Mary, who manned Kenneth
Miaclver. -
=2(5) Barbala,,who married Angus

These three. daughtezs of Domhnall
mac - Tain mhic¢ ’I’horcau received
‘annuities  of £20° st&rhng by v the
terms of the- w111 of thelr brotber
John e TN :

Planter ln Jamalca ‘--,» ’

IV’—— John MacLeod made a fort- | !
une as a planter’in Jamalca and ac—;

- quired the estate of Colbecks in that;

_island. In 1762 he matrxcu.a’red arms,
at the Lyon Court in Edmburgh as,
the nearest heir malzz and- represen-

-ter of Rodenr-k MacLeod “last. Baron’
of the Island af Le\\us He gavehis!

ancestry as: above but clalmed that!
his great ~ gTan;dfathe“ was blother-
german of- Roderick" MacLeod of

I Lewis. The Lord L}on accepted ‘the

“claim, despite: t}Q ﬁact that there is
no- record of - Rodenck MarLeod
having had such a- brother ‘Many-

: people in- the nghlands at the time

appearr to have regarded this episode.
as something of -a joke, for we’ ﬁnd
John: MadLeod frequently r%erred

_to as “The Squzre” in contemporary
E ccrrespondence Curlously enough,

his brothe* Dona1d is accorded the

] same sobriquet, even in accounts and

.othel business papers. The account:
of his ancesbry given here is founded

_upon the assumption that Domhnall
‘mac Iain- mhxc Thorcalll and Mur—f
 chadh mac Tain mhic Thorcaill, who

-were _clearly contemporaries, were

e married, first, Janet!\daught—

daughter of i Roderic
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! V/— John MacLeod succeeded to!
‘the “estate of Colbecks. He figures'
1 chiefly on the page of history as col-
onel of the last of the old fencible
regiments, which was  given the
‘name of the Princess Charlotte of
*Walest” This regiment was raised in
1799 and was reduced in 1802 after
three’ year-‘%_, -service -in - Ireland.
Thereafter. Colonel' John MacLeod
{ lived in London, where he died in
1823.° He married ‘his cousin: Jane,
daughter of John MacLeod, ninth of
Raasay, with issue nine children.
The only son to reach maturity was
| the eldest, Barlow, but he died in
early life, without issue. Se G

Aonghus Nanu ﬂearm

We now return to:— {
: ; - Murdo MacLeod (Mﬂurc-'
,_ha ‘mac Iain mhic Thorcaill). He
appears first on record in 1740 as
| joint tacksman of Pabbay with John .
| MacLeod, probably ‘his brother fAft-
| erwards he became tenant of Gisla’
and Kenreasort. In 1754 he depones,
-inter aha that he is “a Married man |
aged. S1Xty four- years” and that hel
had come to Gisla from Pabbay two .
years previously. Murdo MacLeod
was Seaforth’s forester in- Uig- He’
| was married and had at least the
fohowmg children: !

€)) John, of whom below s
(2) Norman;: p0331b1y the same as:
Norman MacLeod who is on record
as tacksman of Cleite hog (on the:
oppos1te side of Little Loch: Roag
from Gisla) at vaxmous dates be—f
ytweem 1780 and 1791, :
(3). A daughter who marmed An
}Gobha Dubhf j /
IV/— John MacLeod became tack
sman of Gisla about 1773 _and was
still tacksman in 1791 I He also. “car-!
ried on busmess as a cooper in Sto:
‘noway. He signs his name.
man of good educatlon He was su
ceeded' by . :
(1) Murdo. MacLeod, the 1ast of’;
his lme in Gisla. Hls patronymlc 1sf'§
! r\ot now r"ememlbered for he was’
“known as Murchadh ‘Ghiosla, but 1t ;
5}.1‘s pmactmcallry certamz(that he Was
i John MacLeod’s son, espec1al’ v as he i
t had a brother :
“/(2)- John who was styled Iam Og
ain Og settled in. -Valtos, and wei
-may note that on 10th January, 1826
] T“»John MadLeod ‘teniant - Valtos”
s one of the two “d1screet men?” fap2;
ointed to' ‘help” the,gPreksbytery ‘of
ewis to deé1gn - glebe for the min-:
ster’ of Uig: Mr Angus: MacLeod ‘No.-
12 Valtos, s a great—grandson of
'V John MaoLeod as-is ‘also the Rev.
(» Murdo MacLeod P»ortmahomack
whose: father was Domhnall Dhom--
hnaﬂl ‘mhic Tain* Oig- :
VA Murdo MacLeod (Murchadh1
ried ‘Annabella Mac-

i Wé cénnot ati
escendants.
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O‘f Lewis, was one of these MaLLeodslr
He was by pa’r,ronymlr' Aonghus mac i
Dhomhnaﬂ,?\mhlc Mhurchaidh, and‘
was a cousin in some degree of the'
. above Murdo MacLeod of Gisla, An—f

“other cousin, Cﬁalufm midc|a
“Mnurchaidh, was a tenant in: Ardrm]i
“but: suffered eviction from: there to<
| gether, with many others, and was
“one of the Uig migrants who seftled

ab Swambost m Ness about 1839

Se | nlas
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Donald, father of Norman MacLeod of Garrabost

Donald MacLeod was granted the tack! of Upper Bayble in the Sett of 1700.2
His son, Norman MacLeod of Garrabost, also known as Tormod Og, died an
‘old man’3 on 1t May, 1739.4 Norman was therefore probably born between
1650 and 1670, with Donald being born within just a few decades of the
Mackenzie takeover of Lewis in 1610.

It seems unlikely that the Mackenzies would have permitted a local man — and
he of a formerly hostile clan — to take his place in the middle level of society,
but when taunted in adult life as a “son of the fisherman” Norman had a swift
rejoinder: “That is what I am, and son of the huntsman too.”’s This
acknowledgement of his social position asserted that he came from a higher
rank, though now sadly reduced.

Although the MacLeods were, in general, considered untrustworthy by the
Mackenzies, Donald’s family must have managed to find favour with them.
Indeed, Norman’s son George stated that his family had been pro-Mackenzie
“since the beginning of King Charles the First his troubles”.6 The date referred
to may be 1637 as Charles’ difficulties in Scotland began in earnest that year
following the introduction of the Book of Common Prayer in the Scottish kirk.

During the winter of 1653-54 Lord Seaforth stormed the fort at Stornoway.
Whilst damage was done, the attack was a failure, and reprisals were savage;
the English garrison were aided by the ‘old natives’ in slaughtering those who
had taken part in the plot. These ‘old natives’ were presumably the remnants of
Siol Torquil and their supporters.” In all likelihood, the MacLeods of Garrabost
continued to align themselves with the Mackenzies during this period and
would, consequently, have been despised by many.

1 A lease, the tacksman being the holder of the lease.

2 Appendix B. See page 2, lines 15 & 16.

3 ‘The Western Isles: Their History, Traditions and Place-Names’, by W.C. Mackenzie, 1932, Paisley,
p-147 & 153.

4 Commissariot of the Isles. “Normand MacLeod: Died 15t May 1739. Testament ‘faithfully made and
given up by George MacLeod lawfull son and Exetr Dative and nearest of kin to the said Defunct.
Enclosed is Roderick McLeod of Contullich’s bond for 1000 merks Scots, dated at Clagan, 15t
December 1729. Norman called ‘Normand McLeod of Garabost’. Witnesses Donald McLeod of
Unnish and Donald McDermitt ‘my Lawr.” [Rep 12 Jan 1759]”. Published with kind permission of
Mrs Mary Yardley, Rev William Matheson's niece. Original on deposit at National Library of Scotland
(NLS Acc 9711 Box 7/6 p.36).

5 Mackenzie, The Western Isles, p.150.

6 Appendix B. See page 1, lines 15 to 17.

7 ‘History of the Outer Hebrides’, by W.C. Mackenzie, 1903, London, p.359-361.




It is said that Norman spent three years in “Huntly’s family”,8 gaining
qualifications which distinguished him throughout his life. As the Marquess of
Huntly was made 15t Duke of Gordon in November 1684, Norman’s time in
Huntly’s household was probably prior to that. At some point after this he
joined the Dutch Service9, almost certainly with the Scots Brigade.t°

Scots Brigade records detail a Lieutenant Norman MacLeod of Colonel Aeneas
Mackay’s Regiment of Foot who received his commission on 15t August 1693,
becoming Captain-Lieutenant on 3o0th March 1697.11 In 1701 he is shown as
being Captain-Lieutenant of the company of the late Captain Bruce.!2

Norman is listed as head of his company in the State of War lists for 1703
through 1710.13 It is said that he was dead by 26th August 1712, at which time he
had been succeeded by one David Sinclair. 4 However, it is unclear whether he
had actually died; it is possible that the transcriber of the documents presumed
his death when he disappeared from the documentation. The circumstantial
evidence that Norman MacLeod of the Scots Brigade is to be identified with
Norman MacLeod of Garrabost is great:

> between ¢.1684 and 1693 he had time to move up through the ranks until
he reached a position which would be documented in detail.

» he was a lieutenant and later a captain-lieutenant, as described in
George’s letter of 1786: Norman had a “Commission of Leutennancie in
the Dutch Service”.

> he disappears from the State of War lists between 1710 and 1712, whilst
Norman MacLeod of Garrabost was on the Isle of Lewis to father his son
Torquil, born c.1715.

8 Mackenzie, The Western Isles, p.148. This probably refers to George Gordon who was Marquess of
Huntly from 1661 to 1684. Having been born in 1643 he was educated at a Catholic Seminary in
France, joined the army of Louis XIV and returned to Scotland around 1675.

9 Appendix B. See page 3, lines 15 & 16.

10 The Scots Brigade was an infantry brigade in the army of the Dutch Republic; the regiment
commanded by Hugh Mackay (d.1692), Aeneas Mackay (d.1697) and Robert Murray (d.1719) was
favoured by men from the Highlands.

1 James Ferguson, Scots Brigade in Holland, Volume I, 1572 — 1697, (Scottish History Society, Vol.
XXXII, 1899), p.571.

12 James Ferguson, Scots Brigade in Holland, Volume II, 1698 — 1782, (Scottish History Society, Vol.
XXXV, 1899), p.51.

13 ibid. p.30-45

4 ibid. p.114.




Whether or not this Norman MacLeod was the man from Garrabost, it is
certainly true that Norman sold his commission and returned to Seaforth’s side
as an accomplished soldier. Although W.C. Mackenzie makes various claims?s
about Norman’s military experiences at the time of Sheriffmuir, no source is
currently known for them. However, it does appear that Norman reached the
rank of Major under Seaforth, as his son George described himself as “the last
of [Seaforth’s] Major’s children”.

Norman received the tack of Garrabost at the time of the “Collonel’s Sett”.16 In
both 17187 and 17268 he also had the tack of Upper Bayble, his father Donald
having held the lease from 170019, presumably until Donald’s death at some
point during the first two decades of the 1700s. Norman continued to enjoy the
tack of Garrabost at this time, although the situation was a little more complex
there; in 1718 he had half of Garrabost in his own name, and seems to have
been working the other half for Colin Mackenzie.

It is well documented?° that in the late 17th century George Mackenzie of Kildun
— who had converted to Catholicism in 16862t and so become head of the only
Roman Catholic family in Lewis at the time — lived in Aignish and had a priest,
Cornelius Conn, in his house in order to teach his children. Conn is said to have
renounced his calling to the point that Jean, a daughter of the house, became

15 Mackenzie, The Western Isles, p.148-149.
16 The date for the Sett conducted by Colonel Alexander Mackenzie (see Appendix B, page 2, lines 16
& 17) is unknown, but must have been between 1700 (the occasion of a previous Sett) and 1716 (when
Seaforth was attainted). If the Scots Brigade records have been interpreted correctly, then the
Colonel’s Sett must have been conducted between 1710 and 1716.
17 Norman Mc<Leoid, Garbost in Ey, to pay rental of £6-18-102/ (sterling).

Do. (for Colin MKenzie), Garbost in Ey, to pay rental of £6-18-102/; (sterling).

Do., for Upper-bible in Ey, to pay rental of £9-6-9 (sterling), with 6 muttons, 4 stone of butter & 1
boll of meall.
As described in the Report by the Crofters Commission on the Social Condition of the People of
Lewis in 1901, as compared with Twenty Years ago, Appendix O: Judicial Rental for the Isle of
Lewis, taken for the Forfeited Estates Commisioners in 1718. HMSO, Glasgow, 1902.
18 Normand McLeod, Garribost in Eye, to pay rental of £83-6-8 (Scots)

Donald Mathewson, Garribost in Eye, to pay rental of £83-6-8 (Scots)

Normand McLeod, Upper Bible in Eye, to pay rental of £112-1-0 (Scots), with 6 muttons, 4 stone
of butter & 1 boll of meal.
As described in Highland Papers, volume 2, p.322. Edited by J. R. N. MacPhail. Edinburgh, Scottish
History Society, 1916.
19 Appendix B. Page 2, lines 15 to 17.
20 Various communications from Conn and his contemporaries demonstrate that he spent time on
the Isle of Lewis. See Cornelius Con: An Irish Priest in the Hebrides, by Michael Robson, 2002, Ness.
Tradition states that the ‘Laird of Kilduin’ resided at Aignish. Mackenzie, The Western Isles, p.149.
21 Cornelius Con: An Irish Priest in the Hebrides, by Michael Robson, 2002, Ness, p.8.




pregnant by him during the winter of 1688/89.22 It is disputed whether23 or
not24 the couple had married. Conn’s punishment seems to have been delayed
because of the political reverberations surrounding the revolution, but the fact
that Conn was subsequently banished by George Mackenzie strongly suggests
that no marriage had taken place. It is related that Jean then married Norman
MacLeod of Garrabost, he converting to Catholicism in order to make the
match acceptable to the Mackenzies.

The dates for these events are somewhat uncertain, but Jean may have been a
young woman in 1688, and so born perhaps c.1670, meaning that her child-
bearing years would have reached an end c.1715. It has been assumed that Jean
then died because Norman is said to have taken a second wife, Catherine
Maclver. Before considering these two ladies any further it is necessary to
contemplate the available evidence regarding Norman’s five sons.

22 “In March 1688...Con was again in Uist”. By “the summer or autumn of 1688 Con [was] in Lewis”.
“There is a record of his suspension on 22 March 1689”. Robson, Cornelius Con, p.10-12.

23 Robson, Cornelius Con, p.18.

24 Mackenzie, The Western Isles, p.149.
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The sons of Norman MacLeod of Garrabost

Torquil, Norman’s son, was probably born c.1715 as one tradition2s quotes his
father saying, “Well, Torquil,... I will yield you the victorious weapon which I
now hold, and with which I have often fought and repelled the enemies of our
country, when you were yet upon your mother’s breast”, thereby probably
referring to the battle of Sheriffmuir.

Torquil was educated in France at the same time his younger brothers were
studying in Douai. Matheson2¢ reports that Torquil later succeeded his father
as tacksman of Garrabost and Upper Bayble, appearing as such in 174027, and
that he was, according to Lewis tradition, the best swordsman of his day.

Torquil was a convinced Jacobite but, in common with other men on the
Seaforth estates, he took no active part in the events of 1745. However, in 174628
he was arrested in a Stornoway tavern for using ‘treasonable expressions’, and
was taken to London.

His final fate is unknown; one tradition29 states that King George II promised
Torquil his liberty if he would successfully duel with a ‘foreign bully’. The
encounter ending in Torquil’s favour, it is said that King George II reneged on
his promise, saying that Torquil was still a bigoted supporter of Prince Charles,
and ordering that he be returned to prison. Another accounts° states that he
was freed and left for France, never returning to Scotland. This lack of certainty
makes further speculation unwise at present.

25 Mackenzie, The Western Isles, p.155.

26 See Appendix A for Matheson’s comments upon Torquil son of Norman.

27 “Garibost Ui, Torkile McLeod & moy*”, transcribed from My Lord’s Rental of the Lewis Island
1740. Published with kind permission of Mrs Mary Yardley, Rev William Matheson's niece. Originals
on deposit at National Records of Scotland, GD427/1/1.

28 ‘Extracts from a Lewis MS.’, Transactions of the Gaelic Society of Inverness, Vol. XXXIX/XL,
p.160. Matheson (see Appendix A) states 1753 as the year of Torquil’s downfall, but no source is
known for this, and 1746 is more likely given that his brother George was not so advanced in his
studies as to not be able to leave them.

29 Mackenzie, The Western Isles, p.154-161.

30 ‘Extracts from a Lewis MS.’, p.152-166.




Normans3! was born in Garrabost on 16t April 1717, the son of Norman
MacLeod and Catherine Maclver.32 He was educated at the Scots College of
Douai, entering on 24t July 1732. From there he proceeded to Tournai where
he became a member of the Jesuit Order on 27th September 1738. Norman
served at Strathglass, remaining there until at least 1775.

It is recorded that, “at the time of his appointment to this mission, the storm
which had been raging against the Catholics had now, in a great measure,
blown over. Farther than the recollections of his holy and edifying life, the
history of the mission during his encumbency affords no other facts than that
he built a rude chapel but suited to the circumstances of the times in which he
lived. We find him also the first priest of that period who penetrated into
Kintail.”s3

Norman retired to Edinburgh, dying there at the age of 60 in 1777.34

31 Peter Normanson (alias Norman MacLeod). Born in Garriboast, Scotland, 16 April 1717; entered
the Society of Jesus at Tournay, 27 September 1738; took simple vows, 28 September 1740; Scots
College Douai studying theology, 1740; becomes Subdeacon (?), 18 December 1745; 1748 —
disappears from the catalogue; professed of the four vows at Fasnacayl [Fasnakyle], 1754. Kindly
translated and transcribed by M. Allen from a photocopy of the Latin records held by the Archivum
Britannicum Societatis Iesu, Reference 46/4/3. [? Indicates that the photocopy is unclear]

32 “When John Farquharson left Strathglass, in 1753, his place was taken by Norman MacLeod. He
was the son of Norman MacLeod and Catherine MaclIver. When fifteen years old, he entered the
college at Douai on 24 July 1732. He had a successful course in philosophy where he
graduated summa cum lauda and left Douai on 24 September 1738, omnibus charissimus, to join
the Society at Tournai. Two brothers, William and George, were also at Douai; William became a
Jesuit... “The suppression of the Society of Jesus in 1773 made no difference to those missions which
were served by priests of the Society who were normally assimilated to the secular clergy, and Fr
MacLeod remained at his post... In a letter dated 16 June 1777, bishop Grant informs his coadjutor,
Bishop Hay, that Norman MacLeod was utterly worn out and seeking rest. His place would be taken
by John Chisholm. It was about this time that he retired to Edinburgh but, a few months later, he
was dead. ‘T am very sorry to hear of Mr Norman McLeod’s death,” wrote bishop John MacDonald to
bishop Hay on 15 September. ‘He wore himself out to the last in his Apostolic labours, and I trust to
God he has come to a great reward for I know not a more diligent labourer, or more anxious about
everything relating to his duty.” He was the last of a line of Jesuits who had given Strathglass of their
best for three quarters of a century.” The Innes Review, Volume 24 Issue 2, page 75-102, ISSN 0020-
157x Available Online Aug 2010.

33 John Boyd, A short memoir of the Mission of Strathglass, Malignant Cove, 1850

34 “Norman MacLeod (ex-SJ), who had the alias Normanson, came to Strathglass in 1753 and
remained till 1777, when he retired to Edinburgh and died there in that year, aged 60”. Archivum
Britannicum Societatis Iesu, 46/4/3, photocopy of ‘Clergy Lists of the Highland District, 1732-1828’
in The Innes Review vol. 17 supplied by the Scottish Catholic Archives, 1992.




Williams3s was born on 7t April 1720 and followed his brother Norman to
Douai, commencing his training on 28t September 1735.3¢ He served at
Braemars7, eventually dying in Edinburgh on 19t May 1784. He is buried in the
Canongate Churchyard.s8

George is recorded as being the son of Catherine Maclver.39 He followed his
brothers Norman and William to Douai on 21t March 17414°; given that they
had each commenced their studies within a few months of their 15t birthdays,
it is very likely that George was born c.1726.

Unlike his brothers George returned to Lewis without taking orders; Matheson
speculates that George was, perhaps, not very biddable. In his letter of 1786,
however, George comments#! that he had no real choice in the matter, being
instructed to return to Lewis by Seaforth. A consideration of dates does make
this appear plausible: Norman and William had both entered the Society of
Jesus aged between 21 and 22 years. If George had followed the same path then
he could have been expected to enter the Society c.1747, and so it seems that
his return to Lewis may have been less to do with any failure in his religious
studies42, but rather that Seaforth required him to return in order to succeed
his brother Torquil as tacksman of Garrabost and Upper Bayble, following
Torquil’s forced removal from the island in 1746.

35 William Normanson (alias MacLeod). Born Scotland, 7 April 1720; Entered the Society of Jesus at
Tournay, 28 September 1742; Took simple vows, 29 September 1744; Master of Rudiments at the
College of Cambrai, 1744; Master of Rudiments at Cambrai (?), 1745; Scots College Douai studying
theology, 1747; 1752 — disappears from the catalogue; professed of the four vows at Aberdeen, 2
February 1758. Kindly translated and transcribed by M. Allen from a photocopy of the Latin
records held by the Archivum Britannicum Societatis Iesu, Reference 46/4/3. [? Indicates that the
photocopy is unclear]

36 Information from the internal Jesuit publication, Letters & Notices 39 (1924), pp. 306-312.

37 There was another William MacLeod at Braemar in the early 1800s. This was unquestionably an
unrelated individual.

38 “May 1784. On the 19t died Mr William MacLeod, a native of the Lewis and of one of the principal
families of that name. He had studied at Douai, entered into the Society of Jesus, taught school in
Flanders, was missionary several years at Aberdeen, lived for some short time in Braemar after the
Society was extinguished and then came to Edinburgh where he remained without any charge to the
time of his death. He was buried in the Canongate churchyard.” Archivum Britannicum Societatis
Iesu, 46/4/3, photocopy of ‘Autobiographical Notes of Bishop John Geddes” in The Innes Review
vol. 18 supplied by the Scottish Catholic Archives, 1992.

39 “Catherine Mc<Iver and George M¢Leod her son” are enumerated in a ‘List of people in Lewis who
were granted Entry Bills, circa 1754°. Published with kind permission of Mrs Mary Yardley, Rev
William Matheson's niece. Original on deposit at National Records of Scotland (GD427/29/1).

40 See Appendix A.

41 See Appendix B, page 3, line 23.

42 See Appendix B, page 3, lines 17-29.




George was often in dispute with his neighbours but was also very
accomplished, being described as ‘one of the best genealogists in the
Highlands’. It was said that he could remember the death of Queen Anne in
1714, and that he lived to be nearly ninety years old.43 The latter may be true,
suggesting that he may have died c.1815, but he was born over a decade after
Queen Anne’s death. It is true that George’s closing remarks in his letter of 1786
refer to his ‘great grand climateric’ but this is much less impressive than it
sounds.44 It seems more likely that his nearly ninety years are an exaggeration,
particularly as he is last on record in 1790.45

George had an unknown number of unspecified children in addition to his heir
Kenneth, but we know neither their names nor whether they had children of
their own.

Malcolm was a merchant in Stornoway and married to one Magdalen
MacLeod.46 His son and heir Norman was also a merchant in Stornoway, in
addition to being tacksman of Lemreway, Isle Ewart and the Shiant Isles.
Malcolm’s other sons were Donald, John, Murdo (later tacksman of
Lemreway)47, William, Roderick and Alexander while his daughters were Mary,
Jean and Catharine, these last two surely carrying the names of Jean Mackenzie
and Catherine Maclver.

43 “...George MacLeod. This gentleman, who was bred to the Catholic Church, was a scholar, an
antiquary, and one of the best genealogists in the Highlands. He could remember the death of
Queen Anne and the accession of George i., and lived to be nearly ninety years old.” From The
MacLeods of Dunvegan, p.41, by the Rev. Canon R.C. MacLeod of MacLeod, transcribing the
Bannatyne Manuscript. Privately printed for the Clan MacLeod Society, 1927.

44 See Appendix B, page 4, line 25. The implication is that George was in his early sixties in 1786.

45 See Appendix C.

46 “Assignation 1773 by Norman McLeod as sole heir and executor of the deceased Malcolm McLeod
his father by his latter will and testament to Mr John Dingwall writer in Edinburgh, witnessed by
Colin Mackenzie and Roderick Mackenzie merchants in Stornoway. ... Extract of will mentions
Magdalen McLeod, Malcolm Mcleod’s wife, gift of 1/4 of Lady Caroline sloop to his son Donald and
1/6 of the Endeavour sloop, sons John, Murdoch, William, Roderick and Alexander and daughters
Mary, Jean and Catharine. Donald MacEiver and William MacAulay, merchants in Stornoway and
Mr John Clark minister of the Gospel in Stornoway to be advisers to his spouse. Written by the
minister and witnessed by Donald Maceiver and Donald McCaskill surgeon.” From Vessels (with
crews) claiming the herring bounty from Stornoway 1764-1777, typescript by F. Bigwood, p.3.

47 See Appendix A.




Jean Mackenzie and Catherine Maclver

The historical details regarding Norman’s sons mean that it is now necessary
to re-evaluate the traditions regarding these two ladies. Jean was pregnant by
Cornelius Conn in the late 1680s, and so it is highly unlikely that she could be
the mother of Torquil, born c.1715, and impossible for her to also be the mother
of George, born c.1726. It follows that if the sons all shared the same mother
then then this mother could not have been Jean Mackenzie, daughter of George
Mackenzie of Kildun.

However, George’s claim to be “a cadet of Seaforth’s Family”,48 if true, would
probably require his mother, Catherine Maclver, to have been the genealogical
link with the Mackenzies. That throws doubt on the treatment of Catherine
Maclver as Norman MacLeod’s second wife as she — according to all previous
authors — had no blood connection with Jean Mackenzie.

Andrew P. MacLeod has suggested49 a possible explanation which, whilst
speculative, describes how Catherine Maclver may have been the mother of
Norman MacLeod’s sons, whilst they also had Mackenzie ancestry through
Jean Mackenzie. This is shown in the tentative pedigree below.

George MACKENZIE
of Kildun

Donald MACLEOD Cornelius CONN Jean MACKENZIE MACIVER

Torquil MACLEOD

b.c.1635d.c. 1710

Norman MACLEOD
Tormod Og

b.c. 1660 m.c. 1713 d.1730
Tacksman: UB & G

Norman MACLEOD

Williaim MACLEOD

b.c. 1670

Catherine MACIVER

b.c. 1600 m.c. 1713

George MACLEOD Malcolm MACLEOD

barizdizr b.1720 d.1784 b.c.1726 m.1772 d.c. 1705 b.c.1728d.c. 1773

Tacksman: UB & Garrabost

b.c.1715

Tacksman: UB & Garrabost Jesuit priest in Strathglass Jesuit priest in Braemar Merchant in Stornoway

The dates of birth of the five sons suggest that Catherine was born in the first
half of the 1690s. That would permit Catherine to have been a daughter of Jean,

48 See Appendix B, page 2, lines 4 & 5.

49 Private email correspondence (dated 14 January 2019) from Andrew P. MacLeod to Bill Lawson
and W. Cumming, followed by a telephone conversation (15 January 2019) between W. Cumming
and Andrew P. MacLeod.




whether her father was an otherwise unknown Maclver who (instead of
Norman MacLeod) subsequently married Jean or was Cornelius Conn himself.
In this latter case the proposed Maclver would have brought Catherine up as
his own daughter and given her his surname.

Thus Catherine Maclver would have been of Mackenzie descent, and of an age
to marry from c.1710, and able to bear children until at least c.1730. The
pedigree on the previous page illustrates this theory.

All the evidence suggests, therefore, that Norman Og was as much as two
generations older than his sons. This is less unlikely than it sounds, as it seems
to have been quite normals° for young men to enlist with the army, serve for
twenty or more years, and then return home. It may be that their military
bearing and foreign experiences were an attraction for some young women, but
it is certain that the relative financial security offered by a man with a regular
pension would have been an inducement for others.

Conclusion

Matheson’s suggestion that MacLeods of this family might still live in Lewis is
plausible given the fact that Malcolm’s sons numbered seven, whilst George
had an unknown number of children, some of whom may have been male. If
this is so, then Y-DNA tests could be invaluable for identifying how the family
connects with other known MacLeod lines.

The author would be very pleased to hear from any reader who knows more of
this family.5! Perhaps it may be possible to add further detail regarding the
children of George and Malcolm to that already provided by Matheson in his
original article.

50 For example, the author’s great-great-great-great grandfather, James Cumming, was born in
Moray in 1782 and enlisted with the army in 1801 for unlimited service. Having been seriously
injured he was discharged from the army, returning home in 1820 with a pension. Two years later
he married Gordonetta Sutor who was 16 years younger, by whom he went on to have nine children.
51 He can be contacted by email: cummingwj@hotmail.com
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